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Invitan al:

“Taller de capacitación en gestión y comunicación cultural”
En octubre del 2009 se conformó el Equipo Arte-Sociedad, como una de las áreas-problemas que conforman los equipos de trabajo del CIDAC, con el fin de promover la vinculación entre diversos actores sociales. Uno de los objetivos principales es el acercamiento y profundización de las relaciones entre el campo de producción simbólica, creativa y cultural y el ámbito concreto de la acción social.
Desde ese momento se ha trabajado vinculando actividades con diversos Centros Culturales, Colectivos Artísticos y Escuelas de la Comuna 4, que se reflejó en actividades tales como murales, participación en espacios radiales, talleres de muralismo y de plástica infantil, organización de encuentros, entre otros. 
Además de las actividades concretas que se fueron realizando en los diversos centros y en el CIDAC, se han sumado la tarea de relevamiento cualitativo de los Centros Culturales y Organizaciones sociales de la Comuna 4, que se fue plasmando en una base de datos que nos va permitiendo conocer las potencialidades y falencias de estas instituciones para poder planificar las acciones de manera más precisa,  poniendo al servicio de las  necesidades de las organizaciones culturales los saberes y herramientas académicas que poseemos.
El relevamiento, que fue realizado por un grupo de estudiantes y coordinado por el equipo docente del Equipo, nos permitió visualizar  a partir de la lectura preliminar de los resultados, tres problemáticas recurrentes: 

-Elaboración y presentación de proyectos y financiamiento. 

-Prensa y comunicación optimizando las herramientas tecnológicas. 
-Desconocimiento en asuntos legales, jurídicos y patrimoniales. 

En base a este trabajo previo nos propusimos focalizar como uno de los ejes de trabajo que procuran fortalecer el vínculo entre la universidad y las organizaciones culturales de la zona, la realización de talleres y charlas sobre gestión, legislación y comunicación cultural, para  brindar herramientas de capacitación que permitan optimizar los recursos y actividades artísticas y culturales existentes, potenciando así el rol que cumplen los Centros y Organizaciones Culturales en la Comuna 4. 
Invitamos a las próximas actividades que se realizarán de manera conjunta con la
FUNDACION LEBENSOHN
Jueves 17 de octubre 18.30 hs. 
“Gestión de proyectos y posibilidades de financiamiento”

Dictado por  Dr. Claudio Lobeto.

Jueves 21 de noviembre 18.30 hs
“Comunicar el crecimiento”
Dictado por Belen Charpentier y Agustín Jais.
PARTICIPACION LIBRE Y GARATUITA 
Más información: 

arteysociedad@hotmail.com.ar 

http://cidac.filo.uba.ar/proyecto/arte-y-sociedad
