Informe de Gestión del Centro de Innovación y Desarrollo para la Acción Comunitaria
Año  2011.

ANEXOS

ÁREA DE SALUD COMUNITARIA Y AMBIENTE
EQUIPO AMBIENTE 
Coordinador: Marcelo Bagnati

· Punteo de los objetivos alcanzados

- Voluntariado Universitario (Convocatoria del Bicentenario – 2010) “Diagnóstico participativo sobre las problemáticas ambientales en la cuenca baja del Riachuelo.” Este año logramos cumplir con todas las actividades planificadas en tiempo y forma.  

Para el trabajo planificado resulto de suma importancia la articulación con el Bachillerato Popular de Jóvenes y Adultos en Derechos Humanos de Villa 21-24.

- Agua Segura
Continuamos con la producción de material informativo sobre agua segura en conjunto con la CTA Capital donde confluyen varios grupos comunitarios.

- Mesa por la Urbanización Participativa de Villa 21-24
A instancias del Instituto de Relaciones Ecuménicas y la Comisión de Derechos Humanos de Villa 21-24 participamos como equipo de la conformación de la Mesa por la Urbanización de Villa 21-24. La Mesa se constituyó a lo largo del 2011 en el espacio de encuentro y organización más amplio y concurrido de la villa. A lo largo del año  participamos activamente de 2 de las Comisiones de trabajo que funcionaron durante el año: “Infraestructura y Servicios”, y “Comunicación y Difusión”. 
- Presentación de un Proyecto de Voluntariado – Convocatoria 2011 que fue aprobado por el Ministerio de Educación.

Luego de la experiencia del Seminario del año pasado que se dictó en el marco del Voluntariado “Diagnóstico participativo sobre las problemáticas ambientales en la cuenca baja del Riachuelo.”, se presentó un nuevo Proyecto Voluntariado para el año 2012 “Formación de Formadores Urbano-Ambientales: Multiplicar es la tarea”. En el mismo nos proponemos realizar un seminario más extenso que profundice los conceptos allí vertidos.

· Punteo de los resultados obtenidos

- Voluntariado Universitario (Convocatoria del Bicentenario – 2010) “Diagnóstico participativo sobre las problemáticas ambientales en la cuenca baja del Riachuelo.”

1.- A partir del Seminario realizado en el marco de este Proyecto el año pasado y, en conjunto con las materias “Salud Ambiental” y “Métodos de Investigación” del Bachillerato Popular, se logró la conformación de 4 Grupos de trabajo sobre: 

- Gestión de Residuos Sólidos Domiciliarios en Villa 21/24. 

- Representaciones en la cuenca baja del Matanza-Riachuelo. 

- Agua Segura

- Urbanización.

2.- Se realizaron 20 encuestas a vecinos y vecinas de villa 21-24 sobre la temática abordada en el presente proyecto: Riachuelo, Gestión de residuos y Contaminación.

- Agua Segura
1.- Participación en las 9 reuniones realizadas junto a otras organizaciones.
2.- Incorporación de la temática en la Mesa por la Urbanización Participativa de Villa 21-24.

- Mesa por la Urbanización Participativa de Villa 21-24
1.- Participación en las reuniones mensuales de la Mesa.
2.- Participación en la elaboración de materiales de difusión.

3.- Realización de registros y desgrabaciones de todas las reuniones de la Mesa.

4.- Participación en la Comisión de Infraestructura y Servicios.

· Breve descripción de las líneas de trabajo que se abrieron para el año próximo como resultado de lo actuado en el presente año.

El año próximo las tareas desarrolladas tendrán continuidad a través del Voluntariado Convocatoria 2011 “Diagnóstico participativo sobre las problemáticas ambientales en la cuenca baja del Riachuelo.” En este marco llevaremos adelante el Seminario de Formación de Promotores Urbano Ambientales allí propuesto en conjunto con el Bachillerato Popular de Villa 21-24 y otras organizaciones de la villa.
También continuaremos con nuestra participación en la Mesa por la Urbanización Participativa aportando a la consolidación de este proceso.
         EQUIPO SALUD Y POBLACIÓN. 

Coordinadora: Lic. María Cecilia Gianni
Primer cuatrimestre 2011 se dictó el Seminario de Grado y de Extensión Universitaria: “Salud Colectiva y Atención Primaria: la reflexión antropológica”. Tuvo como propósito articular tareas de docencia e investigación con la gestión territorial, fortaleciendo la participación transversal de los estudiantes en actividades de extensión universitaria impulsadas en la villa 21/24. Contó con una matrícula de 20 alumnos. Las siguientes son las áreas de formación y trabajo territorial impulsadas desde el seminario en articulación con instituciones y organizaciones barriales de la villa 21/24: 

1) Jóvenes y problemas vinculados al uso de sustancias psicotrópicas

I. Un grupo de estudiantes inició un diagnóstico de situación de salud en torno a la relación entre jóvenes y uso de sustancias psicoactivas con el objeto de reconstruir circuitos, lugares de encuentro, prácticas cotidianas (como la gestión diaria de las sustancias, los modos de uso y los rituales asociados a la misma), representaciones y mitos acerca  de la asociación jóvenes-adicciones-peligrosidad que circulan entre  vecinos y  por parte de los mismos usuarios. 

II. Se realizó la pintada de un mural en una de las esquinas dónde paran estos jóvenes, con el objeto de darle identidad a esa esquina, integrarla al barrio y plasmar en sus muros imágenes y palabras que los identifiquen. Esta jornada estuvo planificada y llevada a cabo por el grupo de jóvenes, miembros del equipo de salud del Cesac N°1 y el grupo de estudiantes del seminario.
III. Actualmente se continúa el trabajo de planificación con el equipo del Cesac N°1 y se sostiene el trabajo con estos jóvenes a partir del acercamiento informal de frecuencia semanal. Se realizó una actividad fotográfica. Las fotos producidas por los jóvenes serán expuestas, a modo de una muestra, en la cuadra dónde paran los jóvenes que las realizaron y en alguna de las organizaciones del barrio. Se prevé, con la producción fotográfica, realizar un montaje fílmico que, servirá como un insumo para seguir trabajando el tema en escuelas y organizaciones de la villa 21 durante el 2012. 

IV. Durante los últimos tres meses dos integrantes del equipo participaron de la capacitación en adicciones y reducción de daños con motivo de realizar durante el 2012 acciones preventivas- promocionales en el comedor Maná del Cielo en villa 21
2) Salud ambiental
 Un grupo de estudiantes junto a miembros del Cesac N°35  planificaron y realizaron  encuentros de discusión y acciones en salud ambiental y zoonosis para todo el 2011, dirigidas a distintas poblaciones de la villa 21. 

I. Se están llevando a cabo una serie de talleres en torno a las múltiples problemáticas asociadas a la salud ambiental: zoonosis (roedores, leptospirosis, escabiosis), contaminación del agua y suelo, presencia de metales pesados y su incidencia en la salud, etc.
II. Se aplicó la Guía de Relevamiento de Salud Ambiental en la zona de la Ribera de la villa 21 en articulación con el Cesac Nº 8. Esta guía es un instrumento protocolizado y diseñado por la Dirección de Salud Ambiental del GCBA. Se sistematizaron y analizaron los datos y se elaboró un informe al respecto.

 3) Cuidado de la Salud Bucal en los más chiquitos 

I. Un grupo de estudiantes en conjunto con OSA (Odontólogos Solidarios), organización que ya tienen 8 años de trabajo en la zona, realizaron una serie de  talleres dirigidos a docentes y padres de un jardín maternal que funciona en uno de los comedores de la villa 21/24. También se llevaron adelante acciones lúdicas preventivas-promocionales de cuidado de salud bucal con los más chiquitos, entre ellas las más destacadas: cepillado, topicación de fluor, armado de un cepillero en el jardín, etc.
4) Accesibilidad y reconstrucción de itinerarios terapéuticos.
 Este grupo llevó adelante una experiencia de investigación con el objeto de relevar y reconstruir los itinerarios terapéuticos de algunos de los habitantes de la villa 21/24  previos al acceso a una consulta en un efector de salud de la red asistencial. El trabajo combinó técnicas de observación participante y entrevistas semi-estructuradas. Se realizaron  entrevistas a algunos de los usuarios en las salas de espera de los Cesacs N°8 y N°35 (ambos ubicados dentro de la villa 21/24) y también se entrevistaron a mujeres usuarias de alguno de los comedores y a referentes barriales y profesionales de salud; la observación participante se realizó en las salas de espera de los Cesacs antes mencionados y en un comedor barrial.  

Líneas de trabajo para el 2012 

-Dictado del Seminario de Grado y de Extensión. Primer cuatrimestre.

-Continuar sosteniendo y fortaleciendo el trabajo con el Cesac Nº 35 en el área de la salud ambiental y con el Cesac Nº 1  en el área de las adicciones.

-Iniciar el trabajo con el Cesac Nº 8 en área de jóvenes e inclusión social y educativa, proyecto presentado al Ministerio de Desarrollo Social.

-Llevar adelante el proyecto  en prevención de las adicciones y reducción de daños junto al movimiento Evita en el comedor Maná del Cielo en Villa 21.
EQUIPO SALUD MENTAL COMUNITARIA
Coordinadores: Licenciados Rosalía Schneider y Jens Ariel Thisted
  - Objetivo - Vinculándonos al mundo de problemáticas de adicciones

Seguimos explorando instituciones de Salud Mental (SM) y otras en el territorio. Ante el incremento de adiciones relatadas por profesionales del sistema de SM, hicimos un Seminario sobre Adicciones con el equipo que se estaba constituyendo. Participaron profesionales- psicólogas y antropólogas con experiencia en Salud mental. Ya no hay voluntariado. Reunión semanal. Vimos el recorrido histórico de sustancias que fueron declaradas ilegales cuando no lo eran. Los sujetos buscan placer y supresión del dolor, a veces vía sustancias tóxicas. Drogas hay muchas, como los psicofármacos que son los más consumidos Y los medicamentos. La prohibición de sustancias psicoactivas incrementó el narcotráfico. Las guerras contra el narcotráfico solo ha dejado más muertos. La reducción de daños puede ayudar, aunque está también centrado en la droga, no en el sujeto y sus lazos sociales. Es preferible sostener el derecho al consumo, pero conociendo los riesgos (nocivo para el individuo y su medio social). Despenalizar tenencia y consumo. Las sustancias más peligrosas por su morbilidad son legales, como el alcohol y el tabaco. Vimos los factores culturales, sociales, económicos. Las características de nuestra sociedad de consumo, el individualismo, las exigencias de eficiencia. La aplicación del modelo sanitario (consumo de sustancias como enfermedad) Hay que hacer campañas sobre los riesgos del abuso y de la adicción (dependencia, consumo compulsivo). Tomamos contacto con instituciones vinculadas al tema, como el Centro para el tratamiento de las Adiciones Dr. Biedak, subsuelo del Cesac 10, área programática del Penna, que está limitado por la falta de profesionales, como todos los Cesac. El Centro de Día Carlos Gardel, la Fundación Deum y el SAPAC (Sistema Ambulatorio Preventivo Asistencial Comunitario en Drogadependencia) dirigidas por el Lic. Mario Puentes. Es también supervisor en adicciones del área Programática del Hospital Argerich. Tenemos contacto con los Cesac y con la Directora del Area Progamática de dicho hospital. Fuimos a la Jornada en la Facultad de Medicina que realizó la ¨Primera Cátedra Libre e Interdisciplinaria para la adecuada atención de personas consumidoras de sustancias psicoactivas¨Firma del Convenio Marco del Programa de Becas de capacitación y formación profesional para jóvenes rehabilitados de las adicciones. Participaron el Dr. R.Zafaroni, el Dr C.Tomada, el Dr. J.Alak, el Dr. Sergio Torres y la Prof. Ma. Elena Naddeo (preside la comisión de seguimiento de la Ley de Salud Mental y Adicciones de la Legislatura).Después tomamos contacto con esa cátedra. (el contacto es Gabriel Figus). Ya teníamos contacto con Alcoholicos Anonimos y los lugares de Barracas donde se reunen. 

Nos visita el Lic. Aldo Dománico, director del Programa Nacional de Prevención y Lucha frente al Uso Nocivo de Alcohol (Ministerio Salud Nación). Concurrimos a la Jornada Internacional sobre Abordaje Integral del uso excesivo de alcohol, organizada por la Organización Panamericana de la Salud y la Dirección Nacional de Salud Mental y Adicciones del Ministerio de Salud, Nación. 21 y 22 de noviembre.  El consumo de alcohol es por lejos la mayor adicción. 

Una socióloga que trabaja en el Observatorio Argentino de Drogas del Sedronar (Secret de Programac. para la prevenc de la drogadic y la lucha contra el narcotráfico- Presidencia Nación)- con experiencia en epidemiología , pide incorporarse al equipo. 

Podemos decir que alcanzamos los objetivos, de conocer y vincularnos.

- Hospital Psicoasistencial Dr. J. Borda. Recibimos la visita del Lic. Norberto Riccombene, Coordinador de Programas de Asistencia a la Comunidad del Area Programática de dicho Hospital. Quiere trabajar con grupos de reflexión y orientación para padres y para jóvenes, en el Cidac. Tuvimos una serie de reuniones para realizar un Convenio. Se trata de generar un espacio para poder hablar y pensar en las problemáticas que tienen, especialmente familiares, para los padres, incluyendo la adicción, y para los jóvenes. No es una psicoterapia ni se superpone a ella. Llevamos la idea a instituciones con las que estamos en contacto y a los equipos del Cidac. Muy interesados. Es un área de vacancia. En el Borda tienen dificultad para armar equipo porque están ad-honorem (tema general). Los miembros del equipo de SM del Cidac estamos dispuestos a trabajar con ellos coordinando grupos. La experiencia del Programa Avellaneda mostró que los padres (y los jóvenes) pueden convertirse en promotores de salud. Hay psicólogos dispuestos a incorporarse. Si se aprueba deberíamos hacer folletos para difusión.

Continuamos los contactos con Cesacs y Centros Culturales. Pedidos de capacitación, alguno, a pedido de ginecóloga,  derivados a Taller de Sexualidades. Relación con el fiscal de la zona, Dr. Adrián Giménez. Relación con Centro de Acceso a la Justicia Barracas 26, que funciona en la Iglesia de la Natividad. Contacto: Dr. Román Saviotti Haedo, abogado asesor. Tienen psicóloga. Trabajan con el barrio y con la Villa 26. 

Invitados como Cidac Concurrencia a -

Jornada en la Universidad de Lanús . Red de Universidades Latinoamericanas....

Presentación del libro¨Encarcelamientos por delitos relacionados con estupefacientes en Argentina¨de Alejandro Corda. Facultad Ciencias Sociales. 

Agustín Barua presenta investigación sobre SM en las villas de Asunción. Cidac

- Participación y movilizacion

La situación de los Centros de Salud en la ciudad de Buenos Aires es desastrosa. 

No hay nombramientos, no alcanzan los profesionales. En lugar de poner nuevos, los hacen ¨rotar¨de un Centro a otro. Participamos en las luchas gremiales-políticas que se fueron organizando, por el Hospital Borda, los Cesac de Villa 21-24 (intento de cierre fallido), Cesac 3 de Lugano, cierre transitorio de Cesac 10, Centro de Salud Mental Nª3 Ameghino (echaron al director, quitaron la residencia), Cesac 19, Cesac 20. Solo pueden presentarse para cargos directivos los médicos. La lista es muy larga. Las movilizaciones también. 23/5 Marcha blanca por la Salud Pública. Al gobierno actual no le importa lo público. 

Participación en la Reglamentación de la Ley Nacional de Salud Mental y Adicciones, en Jornadas en la Legislatura, en el Foro Social de Salud y Ambiente, en el Movimiento Democraticemos la Salud. Colectivo 448 -Agosto 1ª Encuentro Nacional y Latinoamericano de familiares, usuarios y voluntarios por los derechos en SM y adicciones. Hotel Bauen. Y muchas más. 

Año próximo

- Esperamos realizar los grupos de padres y de jóvenes con el Area Programática del Hospital Borda. Serían grupos de reflexión y orientación. Muy necesarios. 

- En la Jornada Internacional sobre abordaje del uso excesivo de alcohol, hubo relatos de experiencias. Uno interesante en particular fué la experiencia en Chile con Intervenciones breves. Una sola sesión. Hay una guía totalmente estructurada y un Manual de Capacitación. Cualquiera puede aplicarla. Si es bajo el riesgo se toma una parte. Sirve de prevención y alerta. Si es mayor van todas las preguntas. Al mismo tiempo es didáctica para los que se les aplica. Podría aplicarse en los Centros de Salud, en las guardias, a los jóvenes. Podrían aplicarla voluntarios del Cidac. Si seguimos con el tema, quizás algún día podríamos tener financiamiento del Ministerio de Salud. 

ÁREA EDUCACIÓN
EQUIPO DE TRABAJO: “TRABAJO INFANTIL”
Coordinación: Lic. Miriam Tasat

El área de trabajo infantil propone profundizar, promover y fortalecer la vinculación entre estudiantes y graduados universitarios de la UBA y las organizaciones sociales y comunitarias que trabajan en la Villa 21-24 con sectores de alta vulnerabilidad social. Es así mismo esta propuesta de investigación acción, continuidad de  una serie de iniciativas que el equipo viene realizando desde el año 2008 en relación a la accesibilidad y retención en el sistema educativo de niños, niñas y adolescentes en situación de trabajo infantil desde el CIDAC-Barracas

La propuesta contempla la vinculación entre estudiantes y graduados de distintas carreras de la UBA con actores e instituciones que intervienen en el proceso de enseñanza-aprendizaje de los niveles inicial, primario y medio pero también en ámbitos de educación no-formal. 

La localización del proyecto se sitúa en la villa 21-24;  con el objetivo principal de promover y fortalecer un conjunto de estrategias y prácticas específicas e intervinculadas que aborden la problemática del desgranamiento y la deserción escolar entre niños, niñas y adolescentes,   por lo general de origen migrante,  que residen actualmente en la Villa de Barracas, fundamentalmente, en situación de trabajo infantil.

Objetivos alcanzados. año 2010/2011 

1-Enriquecimiento de la práctica con el ideario de los aportes desde ámbitos disciplinares como sociología, trabajo social, enfermería, profesores de primaria, profesores de historia, ingeniería, relaciones del trabajo.

2-Constitución de un espacio de consulta en las escuelas sobre el trabajo infantil al ser mismo docente el que ya detecta las situaciones de la niñez o adolescencia que deja sus estudios por la incorporación temprana al mercado de trabajo.

3- Constitución de un espacio de reflexión y planificación junto a docentes, directivos y supervisores escolares.

4.realización de encuentros para capacitación docente

5.Difusión y evaluación con la comunidad de nuestro trabajo en la villa de barracas.

6.Difusión de nuestras prácticas en ámbitos docentes, universitarios y profesorados. de nivel primario y terciario de nuestra propuesta. (Profesorado J.V Gonzalez Floresta, IV Congreso Paraguayo de Población) 

 Los resultados obtenidos

1- Visualización del trabajo  infantil en relación con migración, primera lengua; realidades contextuadas en unidades domésticas cuyos adultos  están con trabajos precarizados; 

2- Realización de talleres/encuentros articulada con el Distrito Escolar 5º Escuela Primaria sobre arte e identidad, sobre sexualidad, sobre  la llamada “Violencia escolar” 3- Realización Capacitación Docente sobre LENGUAS Y CULTURAS EN DIÁLOGO. Sector II. ENSEÑANZA DEL CASTELLANO COMO SEGUNDA LENGUA. Con  la participación de directivos y docentes de las escuelas 10, 11,  y 12 D.E 5ª Escuelas primarias.y  profesores y supervisiópn nivel secundario 

4- Constituirnos en  equipo interdisciplinario para construir conocimiento junto a la comunidad , como así también para constituir los espacios de capacitación interna.

5- Articular conocimientos y prácticas  con los  Departamentos de la FfyL ; como con el Laboratorio de Idiomas FFYL. Directora Claudia Fernandez

6- Elaboración de informe Técnico 2010/2011 

7- Presentación y difusión de nuestra propuesta de trabajo en diversos ámbitos académicos entre otros.

Breve descripción de las líneas de trabajo que se abrieron para el año próximo como resultado de lo actuado en el presente año.

Las actividades planificadas para el 2012 están en relación con:

· La continuidad de talleres en las escuelas atendiendo mas específicamente los momentos de articulación de niveles (de jardín a primaria, de primaria a secundaria y de secundaria a nivel terciario o universitario); creemos que esta línea de trabajo es necesaria pues comprobamos en las prácticas cotidianas como los niños, niñas y adolescentes dejan sus estudios en estos especiales intersticios educativos; con especial énfasis los/as trabajadores infantiles.

· Continuaremos con los espacios de capacitación acentuando los módulos que nos remitan al trabajo infantil, inmigración y precarización del mercado de trabajo.

· Construiremos la red para trabajar de manera conjunta entre Paraguay y Argentina el tema migratorio con una mirada desde la escuela: interculturalidad y primeras lenguas entre otros puntos.

EQUIPO FORMACIÓN DOCENTE Y MEMORIA PEDAGÓGICA
Coord: Daniel H. Suárez, Agustina Argnani.
Objetivos alcanzados

El propósito general es promover el desarrollo de la Red de “Formación Docente y Narrativas Pedagógicas” como espacio de co-investigación, formación y trabajo conjunto entre colectivos de docentes narradores, redes educativas, investigadores, docentes y estudiantes universitarios. Los objetivos alcanzados son:

· Fortalecimiento del trabajo de los colectivos de docentes narradores a partir de la conformación de una Red, como espacio colaborativo de asesoramiento teórico metodológico y de cooperación técnica;

· Constitución de nuevos colectivos de docentes escritores/lectores, y su articulación y participación en redes que se encuentran en funcionamiento a nivel nacional y regional;
· Análisis y construcción de herramientas teórico-metodológicas para el diseño y puesta en práctica de procesos de documentación narrativa de las prácticas pedagógicas;

· Desarrollo de espacios de formación horizontal a través de procesos sistemáticos de indagación-formación-acción sobre las prácticas pedagógicas.de los docentes participantes.

Resultados obtenidos

· Conformación de un Equipo de Coordinación General de la Red, con integrantes de cada uno de los Nodos que la conforman;

· 5 Coordinadores de Nodos formados en la conducción de procesos de articulación y de desarrollo de colectivos y redes;

· 15 Coordinadores de colectivos docentes formados en la conducción de procesos de documentación de experiencias pedagógicas;

· 80 Docentes de los diferentes Nodos formados en la documentación narrativa de sus propias prácticas de enseñanza y experiencias pedagógicas;

· 30 estudiantes de grado formados en el diseño, planificación, y acompañamiento de procesos de organización de redes y colectivos de educadores (Créditos de Investigación y de Práctica Profesional para la formación de grado de la carrera Ciencias de la Educación).

· Incorporación a la Red del Nodo Instituto “Rosita Ziperovich”, del sindicato docente AMSAFE;
· Seminario-Taller de Extensión “Documentación narrativa de experiencias pedagógicas. Una estrategia de investigación-formación-acción entre docentes”, para la formación de coordinadores de procesos de documentación narrativa.

· Talleres de documentación narrativa de experiencias pedagógicas. Participan colectivos de docentes jubilados, colectivos de experiencias sindicales, grupos que miran la escuela con perspectiva de género, colectivos de estudiantes en la formación docente inicial, grupos de profesores de Institutos de Formación, colectivos de educadores ambientales.

· Seminario Itinerante “Narrativas, Formación Docente e Investigación Educativa”: visitas, mesas redondas y conversatorios con invitados y representantes de otras redes educativas (nacionales e internacionales);
· Ateneos de Docentes Narradores;

·  Intercambio de experiencias, participación en Encuentros, Jornadas y actividades promovidas por otras redes;

· Plataforma colectiva virtual (campus) de la Red.
Breve descripción de las líneas de trabajo que se abrieron para el año próximo como resultado de lo actuado en el presente año.

Se desarrollarán procesos de construcción de memoria pedagógica de experiencias de educación popular e intervención socio-comunitaria desarrolladas en la zona sur de la Ciudad, y protagonizadas por equipos de trabajo del CIDAC. Así, este equipo dará continuidad al desarrollo, diseño, redefinición e implementación de un dispositivo de investigación-formación-acción en red, para la documentación narrativa de experiencias pedagógicas y de intervención socio- comunitarias.

Se conformarán nuevos colectivos de docentes narradores, a partir de la formación de coordinadoras en el Seminario-Taller desarrollado durante 2011. Este taller de formación tendrá continuidad el año próximo.

Se incorporarán nuevos actores escolares y del sistema educativo, así como de ámbitos de gestión con el propósito de institucionalizar las relaciones de colaboración a través de la Red y formalizar las instancias de articulación, asesoramiento y trabajo conjunto. Se prevé la ampliación de la Red con la conformación de Nodos en La Plata, La Matanza, Pilar, San Martín, Tigre; y se espera, asimismo, que el desarrollo de la Red lleve a la incorporación progresiva de otros colectivos y Nodos.

EQUIPO: EDUCACIÓN Y DIVERSIDAD SOCIOCULTURAL
Coordinadora: Liliana Sinisi

Objetivos

La realización de los objetivos se relaciona con el proyecto UBANEX que actualmente estamos realizando. Sintéticamente hemos realizado las siguientes actividades en los cuales también se pueden ver algunos resultados:

Armado y actualización del Centro de documentación El equipo llevó adelante para el armado del Centro de Documentación una primera selección de 65 libros, en su mayoría producciones académicas que problematizan desde una perspectiva crítica, de género y etnográfica, temáticas vinculadas a la juventud, sexualidades y prácticas culturales. Asimismo para la gestión de donaciones de materiales para el Centro de Documentación, tenemos contactos con diferentes organizaciones de la sociedad civil (gremios, fundaciones, ong’s) al igual que con distintos organismos estatales (Ministerio de Educación Nacional, Ministerio de Salud Nacional, Ministerio de Educación de Ciudad de Buenos Aires, Programa Noviazgos Violentos, Observatorio de Equidad de Género de Ciudad de Buenos Aires, Dirección de Políticas de Género del Municipio de Morón, entre otros). 
En este sentido, en el mes de julio se llevo a cabo, como parte de la inauguración y presentación del Centro a la comunidad, una jornada de trabajo que se centralizó en el Panel “Jóvenes, Sexualidades, Derechos y Prácticas Culturales” y que estuvo a cargo de 4 especialistas en el tema contactadas por el equipo. Asimismo en el mes de septiembre se realizaron tres encuentros con docentes de escuela media, los mismos fueron en formato taller y buscaron no solo reflexionar sobre sus experiencias cotidianas sino también que pudieran entrar en contacto y difundir, en sus correspondientes instituciones, el material disponible actualmente en el Centro de Documentación. En la Jornada de Noviembre, en al que participaron escuelas, alumnos, estudiantes secundarios se propusieron nombre para el CDB y los alumnos de las escuelas eligieron el de Mariposas Mirabal,  en alusión a las hermanas Mirabal asesinadas en Santo Domingo y por el cual se conmemora todos los 25 de noviembre el Día Internacional de la No Violencia contra la mujer. 

Formación de estudiantes de la Facultad de Filosofía y Letras Se llevó adelante un seminario interno de formación de 6 encuentros de 3 horas semanales con los/as estudiantes en ellos se trabajaron los ejes temáticos propuestos en el proyecto. Así mismo se organizaron reuniones mensuales para la planificación de las tareas de manera global. 
Los/as estudiantes se organizaron en tres subgrupos para llevar adelante junto con los/as docentes los objetivos de este proyecto:  1. Trabajo en el Centro de Documentación, 2.Trabajo con las escuelas, 3. Trabajo con las organizaciones sociales. 

Formación de jóvenes promotores/as comunitarios del centro de documentación

3.1 Talleres de formación de referentes comunitarios/as.

Se desarrollaron dos encuentros con representantes de la OS con la cual se firmó el convenio a fin de organizar las acciones de formación de promotores comunitarios. 3.2. Coordinación de acciones de difusión, comunicación y reflexión desarrolladas por los/las promotores/as comunitarios/as 
Encuentro con jóvenes desde y el centro de documentación barrial. Se han realizado los talleres de formación de referentes comunitarios/as. Inicialmente se había previsto una serie de talleres de 8 encuentros, sin embargo en el desarrollo del trabajo conjunto con las escuelas esto se ha modificado. Así mismo, al proyecto original se han sumado dos instituciones más que no estaba contempladas originalmente (Escuela Sarmiento y Comercial 4)
Se trabajó acerca de la noción de participación y se indagó acerca de los temas sobre los cuales los/as asistentes les interesaría trabajar. A partir de ello en los siguientes encuentros se trabajó acerca de “género, jóvenes y participación” y “discriminación, estereotipos jóvenes y participación”. 

Encuentro con docentes Se ha llevado adelante el Seminario de capacitación docente. En el mismo participaron docentes de cada unas de las escuelas mencionadas y los/as referentes del Programa Alumnas madres y alumnos padres. El seminario constó de 3 encuentros de 3horas.
Difusión de la experiencia en diferentes espacios institucionales Se están llevando adelante la realización de materiales por parte de docentes y jóvenes. Todos los materiales realizados han sido presentados en las Jornadas del 25 de Noviembre.
Por último, cabe destacar que los estudiantes universitarios de la carrera de Ciencias Antropológicas han presentado ponencias grupales sobre la experiencia desarrollada en el CIDAC a los Congresos de Antropología de Rosario, Olavarría y al CAAS.

- Como logros/resultados resaltamos la alta participación de docentes y alumnos de escuelas medias; recuperación de la escuela pública como un espacio complejo de construcción de experiencias juveniles; instalar temas vinculados a cuestiones de género y sexualidades y revalorizar las prácticas culturales juveniles; articular las demandas de las organizaciones en las instituciones educativas.

Líneas de trabajo para el 2012

Continuar con las actividades programadas en el proyecto ubanex y abrir una nueva convocatoria de estudiantes universitarios.

Profundizar el trabajo con las organizaciones sociales 

Continuar con la formación de jóvenes que asisten a las escuelas de la zona para que se transformen en multiplicadores de las actividades desarrolladas en el Centro de Documentación Mariposas Mirabal del CIDAC

EQUIPO DE GÉNERO, SEXUALIDADES Y EDUCACIÓN.
Coord: Paula Fainsod y Jésica Báez

El Área Educación, género y sexualidades” participa en el CIDAC desde 2009, sus objetivos se orientan a la creación e innovación de saberes y prácticas surgidos de las necesidades sociales y, específicamente, de lxs actorxs con lxs que se trabaja. Los pilares sobre los que se construye son: 1- la promoción de la participación comunitaria;  2- la construcción colectiva de nuevos conocimientos que favorezcan la potencialización de las experiencias institucionales desarrolladas en diferentes espacios dirigidas al trabajo en torno a las sexualidades y las relaciones de género; 3- la formación de estudiantes universitarixs y 4-el trabajo interdisciplinario e inter- institucional y sectorial.

A partir de allí, se establecieron las siguientes líneas de trabajo:

· DIVULGACIÓN de INFORMACIÓN, CONOCIMIENTO y EXPERIENCIAS

· CONSTRUCCIÓN DE SABERES y EXPERIENCIAS de FORMACIÓN

· PROMOCIÓN DE DEBATE y MONITOREO SOCIAL

· INVESTIGACIÓN EN TORNO A EXPERIENCIAS DE EDUCACIÓN SEXUAL 

Hasta el momento las acciones se han concentrado en el desarrollo de proyectos vinculados a escuelas medias (Proyecto de voluntariado-2009/10: “De jóvenes a jóvenes: formación de líderes comunitarios/as en salud sexual y derechos reproductivos en la escuela media”) En ellos se han formado líderes comunitarios en promoción de la salud en sentido integral  centralmente en salud sexual y los derechos reproductivos en el nivel medio.

A partir del año 2011 la tarea giró en torno al armado de un centro de documentación barrial y las acciones desarrolladas en el marco del UBANEX 2011 junto al Area “Educación y diversidad sociocultural”. El proyecto tiene como objetivo principal la creación de un CENTRO DE DOCUMENTACIÓN BARRIAL destinado a jóvenes, docentes y otros conjuntos sociales de la zona sur de la Ciudad de Buenos Aires. 

A parir del armado y actualización permanente del centro, se busca acercar a la población en general, a los/las jóvenes del barrio, los/las docentes, al trabajo y reflexión sobre ciudadanía y derechos, género y sexualidades. Las actividades centrales que se desarrollarán serán la formación de estudiantes universitarios para que puedan elaborar planificaciones y abordar el trabajo con los otros conjuntos sociales; talleres de reflexión con jóvenes en las escuelas y en el Centro de Documentación que propicien la formación de líderes comunitarios promotores/as del centro; asimismo espacios de capacitación a los/las docentes.

Como consecuencia de la producción de materiales por parte de los/las estudiantes, docentes y jóvenes que participen de la propuesta se continuará con el proceso de difusión de la experiencia en diferentes espacios. Sintéticamente hemos realizado las siguientes actividades en los cuales también se pueden ver algunos resultados:

Armado y actualización del Centro de documentación Se realizó un trabajo de selección y fichado de 65 libros, en su mayoría producciones académicas que problematizan desde una perspectiva crítica, de género y etnográfica, temáticas vinculadas a la juventud, sexualidades y prácticas culturales. En la gestión de donaciones de materiales para el Centro de Documentación se ha tomado contacto con diferentes organizaciones de la sociedad civil (gremios, fundaciones, ong’s) al igual que con distintos organismos estatales (Ministerio de Educación Nacional, Ministerio de Salud Nacional, Ministerio de Educación de Ciudad de Buenos Aires, Programa Noviazgos Violentos, Observatorio de Equidad de Género de Ciudad de Buenos Aires, Dirección de Políticas de Género del Municipio de Morón, entre otros). 

Formación de estudiantes de la Facultad de Filosofía y Letras Se llevó adelante un seminario interno de formación de 6 encuentros de 3 horas semanales con los/as estudiantes (25) en ellos se trabajaron los ejes temáticos propuestos en el proyecto. Así mismo se organizaron reuniones mensuales para la planificación de las tareas de manera global. 
Los/as estudiantes se organizaron en tres subgrupos para llevar adelante junto con los/as docentes los objetivos de este proyecto:1. Trabajo en el Centro de Documentación, 2.Trabajo con las escuelas, 3. Trabajo con las organizaciones sociales. 

Formación de jóvenes promotores/as comunitarios del centro de documentación

Se desarrollaron dos encuentros con representantes de la OS con la cual se firmó el convenio a fin de organizar las acciones de formación de promotores comunitarios. Esta línea se desarrollará con mayor énfasis en el año 2012

Encuentro con jóvenes desde y el centro de documentación barrial. Se han realizado los talleres de formación de referentes comunitarios/as. Inicialmente se había previsto una serie de talleres de 8 encuentros, sin embargo en el desarrollo del trabajo conjunto con las escuelas esto se ha modificado. Así mismo, al proyecto original (EMEM 2 y Politécnica 5) se han sumado dos instituciones más que no estaba contempladas originalmente (Escuela Sarmiento y Comercial 4). De los talleres participaron alrededor de 150 alumnos/as)
Encuentro con docentes Se ha llevado adelante el Seminario de capacitación docente. En el mismo participaron (20) docentes de cada una de las escuelas mencionadas y los/as referentes del Programa Alumnas madres y alumnos padres. El seminario constó de 3 encuentros de 3horas.

Difusión de la experiencia en diferentes espacios institucionales 

Como parte de la inauguración y presentación del Centro a la comunidad, se realizó una jornada de trabajo que se centralizó en el Panel “Jóvenes, Sexualidades, Derechos y Prácticas Culturales” y que estuvo a cargo de 4 especialistas en el tema contactadas por el equipo. 

En el mes de Noviembre se llevó a cabo una jornada de cierre, en la que participaron escuelas, alumnos, estudiantes secundarios se propusieron nombre para el CDB y los alumnos de las escuelas eligieron el de Mariposas Mirabal,  en alusión a las hermanas Mirabal asesinadas en Santo Domingo y por el cual se conmemora todos los 25 de noviembre el Día Internacional de la No Violencia contra la mujer. 

Se están llevando adelante la realización de materiales por parte de docentes y jóvenes, como así también por parte de los/as estudiantes que participaron del proyecto. Algunos materiales realizados han sido presentados en las Jornadas del 25 de Noviembre. Todas las producciones conformarán el Centro de Documentación Barrial.

Se propusieron dos líneas de trabajo:

· Instituciones escolares

· Organizaciones de la sociedad civil

Para el 2012 se espera profundizar los vínculos con OSC,  como así también incorporar a dos nuevas instituciones educativas de la zona al proyecto.

Todas las actividades del proyecto tuvieron crédito de campo (curricular) de la carrera de Cs. De la Educación

Seminario de extensión universitaria de ESI para docentes

Jornadas y seminario para docentes  en el marco del UBANEX

· Producciones académicas y/o de difusión, documentos y otros materiales surgidos del equipo y el proyecto.

Artículo: Desafiando fronteras. Primeras reflexiones en torno a la construcción del Área del CIDAC: “Educación, género y sexualidades” Autoras: Catalina Gonzalez del Cerro, Cecilia Ortmann, Graciela Raele, Graciela Morgade, Paula Fainsod, Jesica Baez

En Revista Espacios (En prensa)

Ponencia “Relato de las experiencias de alumnos, alumnas y docentes a partir de la implementación de talleres de sexualidad ” presentada por Catalina Gonzalez del Cerro, Cecilia Ortmann, Graciela Raele en el marco del  VI FORO EDUCATIVO “Escuela ciudadana, ciudad educadora” (2010) 

Ponencia: Conocer, experienciar, construir: la mirada de género en la Extensión Universitaria. Autoras: Paula Fainsod y Jesica Baez Presentado en: IV coloquio Internacional Interdisciplinario.  Educación, sexualidades y relaciones de género. FFyL-UBA. Noviembre 2011

Ponencia: sexualidades en la escuela: formación de promotores/as en la escuela media. Autoras: Del Cerro, Ortmann, Raele. Presentado en: IV coloquio Internacional Interdisciplinario.  Educación, sexualidades y relaciones de género. FFyL-UBA. Noviembre 2011

Materiales producidos por los/as alumnos/as de escuelas medias en el marco de los talleres. (Blog en construcción) 
Líneas de trabajo para el 2012

Continuar con las actividades programadas en el proyecto ubanex y abrir una nueva convocatoria de estudiantes universitarios.

Profundizar el trabajo con las organizaciones sociales 

Continuar con la formación de jóvenes que asisten a las escuelas de la zona para que se transformen en multiplicadores de las actividades desarrolladas en el Centro de Documentación Mariposas Mirabal del CIDAC

Generar intercambios con otras Áreas del CIDAC a través del desarrollo de nuevas  actividades a compartir. 

Generar vinculaciones con espacios universitarios que desarrollen actividades en temáticas afines. 

ÁREA DE CULTURA, MEMORIA, IDENTIDAD, ARTE, DEPORTES Y DERECHOS HUMANOS
EQUIPO DE CULTURA-MEMORIA-HISTORIA

      Responsable: Profesora María Cristina Carnevale 

a.- Objetivos alcanzados:  

1.- El primer objetivo planteado se vinculaba con la reconstrucción del relato (memoria) realizado a partir de las entrevistas orales a trabajadores y ex trabajadores del ferrocarril   Belgrano Sur y la recopilación de los documentos de diversa índole en el ámbito de lo privado y de las organizaciones locales de los vecinos de la región.

2.- Se constituyó un equipo de estudiantes de historia, antropología y artes para llevar adelante el proyecto de la Recuperación testimonial del Ferrocarril Belgrano Sur.  Conjuntamente con este equipo, constituido por 6 estudiantes, se realizaron un taller de lecturas sobre la historia de Ferrocarril, en segundo término entrevistas orales,  búsqueda de documentos sobre la historia del ferrocarril en Archivos Históricos, recuperación de fotografía antigua en Archivos fotográficos y salidas a fotografiar los registros patrimoniales ferroviarios que encontramos en la zona.  

Con estas actividades fomentamos el trabajo en equipo con la idea de fortalecer los vínculos intergeneracionales para la participación comunitaria en la recuperación de la “memoria” consolidando su rol como sujetos activos.

3.- El tercer objetivo que se había planteado fue que la actividad sirviera para el fortalecimiento de las redes sociales.   En este punto la vinculación con el Centro Cultural El Perro fue fundamental para relacionarnos con los sujetos sociales que participaron en la actividad del ferrocarril y llevar adelante las entrevistas necesarias, pero también el equipo  aportó un vínculo con el Centro Cultural y con Román Alegre, su director, que reactivó la relación entre el Cidac y El Perro.
b.-  Punteo de los resultados obtenidos

1.-  En primer lugar, pensamos en la perspectiva de organizar un Museo de las Culturas Populares que contenga las expresiones populares de la zona del Sur de la Ciudad de Buenos Aires.

Su propósito fundamental es documentar, difundir y estimular las iniciativas de los creadores de las culturas populares de Argentina, en los ámbitos urbanos, a través de exposiciones y con la realización de actividades artístico-culturales.

Este museo es visto como una entidad viva, donde es fundamental la participación activa de creadores y organizaciones culturales para la concepción y definición de las actividades que se realizan dentro y fuera de sus instalaciones. Asimismo, para que las organizaciones populares se vinculen ente sí y participen de manera integral en el desarrollo de su vida cultural.

La primera exposición que abrirá las actividades del Museo será en abril con la Exposición sobre el Patrimonio del Ferrocarril Belgrano Sur en el barrio de Barracas.  La misma consistirá en una parte dedicada a la fotografía antigua, relatos de trabajadores del ferrocarril y objetos recuperados del mismo.  La idea es que el Museo tenga un carácter itinerante y puedan llegar sus muestras a las escuelas, centros culturales, asociaciones vecinales y comedores de la zona.

2.-  Desarrollar un Archivo Documental de Fotografía conjuntamente con la profesora Andrea Chame (del área de Fotografía Documental de la Secretaría de Extensión y Bienestar Estudiantil de la Facultad de Filosofía y Letras)    Con su instrumentación nos proponemos aportar a la identificación del patrimonio industrial y a la identidad del barrio de Barracas a partir de la producción de un registro documental. Proponemos la creación de un Archivo de Imagen Fotográfica Documental, el archivo, es un conjunto de documentos que pueden reunirse con un especial interés y valor dando lugar a una colección. Un archivo, genera espacios de sentido y en este punto abre un camino hacia la producción de significados. Serán destinatarios del proyecto, los vecinos de Barracas de todas las edades, especialmente adultos mayores y jóvenes y niños que a través de talleres puedan dar un sustento generacional a la historia del lugar y/o constituirse en sujetos de patrimonio.  Conjuntamente con esto, los estudiantes recibirán una formación integral en la construcción de conocimiento y práctica comunitaria. 

3.-  Organización de talleres para adultos mayores con el fin de incorporar información sobre memoria del barrio de Barracas.

EQUIPO DE DEPORTES 

Coord: Gonzalo Castro

El trabajo en el área de deportes que coordino desde junio de 2011 se enfocó en tres ejes centrales para desarrollar las actividades de la misma hasta el momento y con proyectos que se continúan hacia el 2012. De estos ejes a su vez se abrieron otras posibilidades de inserción y participación de diversas actividades que desarrollan otros grupos dentro del CIDAC.

El primero de los ejes para trabajar desde deportes fue la necesidad de la  realización de un relevamiento institucional con los clubes (deportivos-sociales-culturales) de la zona de influencia del CIDAC en el ámbito de la Comuna 4 de la CABA, fijando un radio de aproximadamente 15 cuadras del mismo como límite, para llevar adelante el trabajo ya que la información de que se disponía hasta aquí en este punto era acotada.

Hasta ese momento desde el CIDAC se disponía de referencias sobre 8 clubes en la zona, lo que luego del relevamiento, mapeo y ubicación geográfica pertinente estiró esa cifra a 25 clubes en la zona cercana en los barrios de Barracas, Parque Patricios y Pompeya.

Se procedió entonces a establecer las pautas para desarrollar una serie de entrevistas en profundidad en cada una de esas instituciones que permitieran tener un conocimiento más cabal de las mismas y se empezó a realizar un trabajo de campo recorriéndolas para acceder a esa información.

Al día de hoy se han visitado 15 de esos clubes y se han realizado 5 entrevistas en profundidad allí donde nuestros interlocutores dieron su aprobación para ello.

Hacia principios de 2012 se seguirá realizando esta tarea que tiene como objetivo de cierre, hacia mitad de año y una vez que se hayan realizado todas las entrevistas posibles, la organización de un encuentro en el CIDAC con un representante de cada una de estas instituciones para generar un ámbito de discusión y de propuestas de allí en adelante y así vincular directamente al CIDAC con estos espacios. Esto en coincidencia con la finalización del proyecto de voluntariado que se está llevando adelante, que es otro de los ejes de trabajo del área de deportes.

El segundo de los ejes mencionados más arriba es el trabajo en el marco del Proyecto de Voluntariado “Multiplicando el fútbol desde el sur” orientado al trabajo comunitario en la Villa 21-24 de Barracas, más específicamente con el comedor comunitario El Alfarero, y que consiste en la capacitación de promotores deportivos para la práctica del fútbol y destinado a los referentes que trabajan con niños en la base comunitaria.

María Inés Mato es quien se encuentra a cargo de este proyecto, con la participación activa de estudiantes no sólo de Filosofía y Letras sino también de Medicina y profesores de Educación física.

En lo que toca a este punto se han reprogramado los plazos de trabajo con el objetivo de dar inicio a los encuentros de capacitación hacia fines de febrero o principios de marzo de 2012.

Ya ha quedado concertada una entrevista para el día 20 de diciembre con Lucy, la referente del comedor El Alfarero, y la gente que allí se ocupa de deportes, para fijar los plazos y el futuro desarrollo del trabajo de voluntariado. La entrevista se hará en el propio comedor comunitario.

El tercer eje a mencionar es el vínculo generado desde deportes de Filosofía y Letras y del CIDAC con la Coordinación de Deportes de la UBA dependiente de Rectorado, en Ciudad Universitaria y que se enfoca por un lado en el trabajo en conjunto con esa Coordinación en lo que refiere al deporte social y por otro en la diagramación y el armado del proyecto para la utilización de los espacios verdes del CIDAC con la realización de múltiples espacios destinados a la práctica deportiva y a la puesta en valor del terreno donde se asienta el mismo.

Al día de hoy se han llevado adelante reuniones, encuentros con arquitectos y se han elaborado planos para la consecución de tal fin. Esto está actualmente en pleno desarrollo y los tiempos dependen de instancias institucionales superiores.

Pero lo que merece remarcarse es que el trabajo en conjunto con la Coordinación de Deportes de la UBA permitió abrir espacios que excedían la propia capacidad del área de deportes del CIDAC y fijar a futuro perspectivas que enriquezcan las experiencias compartidas.

Para cerrar es preciso destacar que la interacción con otras áreas del CIDAC posibilita la diversificación de los espacios y actividades en los que deportes se puede insertar y colaborar ampliando así su horizonte.

Existe la propuesta, aun hay que definir la viabilidad con los coordinadores del espacio, de participar en las actividades que realizan los grupos de apoyo escolar con los chicos de escuela primaria, sumándose deportes a realizar actividades recreativas con ellos previamente a las clases de apoyo, hacia fines de febrero o principios de marzo de 2012.

Creo así haber esbozado un panorama claro de lo hecho desde junio de 2011 al día de hoy en lo que al área de deportes se refiere y de las líneas de trabajo abiertas hacia el año próximo, que son diversas y cuya concreción despierta grandes expectativas.

Equipo Arte y Sociedad

Coordinador: Claudio Lobeto

· Objetivos alcanzados

- Se avanzó en la vinculación con Centros Culturales y organizaciones sociales y comunitarias a través de acciones específicas y eventos compartidos.

- Estamos llevando adelante relevamiento audiovisual y armando una base de datos de Centros Culturales que sirva como insumo y sitio de consulta de diferentes actores sociales como vecinos, organizaciones sociales, estudiantes, profesionales, etc.

- Promovimos actividades como la realización de talleres de muralismo, muestras de fotografía y producción audiovisual, tendientes a que la producción artística sea entendida como una práctica social y estética.

- Incorporamos estudiantes, vecinos y artistas en diversas actividades estéticas y culturales y continuamos con la realización de actividades relacionadas con el arte y la cultura en conjunto con Centros Culturales, organizaciones sociales y otras áreas del CIDAC y de la universidad en general.

· Resultados obtenidos

En lo que hace al trabajo territorial concreto, apuntamos a desarrollar actividades en y desde las organizaciones elegidas, para de ahí extenderlas al conjunto de los centros culturales del territorio barrial, centrándonos en los siguientes géneros artísticos: arte público y muralismo, audiovisual y fotografía. 

La elección de los mismos obedece a dos aspectos relacionado entre sí. Por un lado, la efectividad de algunas actividades planteadas inicialmente motivaron la posibilidad de continuarlas y profundizarlas, mientras que otras (cine debate, taller de plástica, entre otras) no tuvieron el efecto esperado. El segundo aspecto se relaciona con la reflexión teórica sobre dichas prácticas, propiciando la búsqueda de acciones, eventos e intervenciones mismas que apunten a establecer vínculos de mayor fortaleza entre estudiantes, (varios de las cuales se vienen llevando adelante y es nuestra intención profundizarlos y extenderlos en el territorio) como la realización de murales callejeros y otras manifestaciones de arte público,  continuar con el relevamiento y registro audiovisual de centros culturales y organizaciones sociales, la producción y difusión audiovisual, la organización de encuentros y jornadas, la producción y recopilación de fotografías y su posterior exposición en muestras fotográficas en ámbitos universitarios y centros culturales y la difusión de estas y otras actividades en programas de radio y otros medios de comunicación como la gráfica e Internet.

Actividades realizadas 2010-2011

	Seminarios, Talleres, Encuentros y Cursos organizados
	5

	Jornadas y Congresos  en los que se ha participado
	8

	Diversas acciones en las que se ha intervenido
	12

	Murales realizados
	8

	Artículos en revistas y catálogos
	4

	Intervenciones en radios
	18

	Ponencias presentadas
	15

	Estudiantes *
	47

	Docentes **
	14

	Artistas ***
	8

	Centros Culturales, Organizaciones Sociales y Escuelas ****
	11


* Incluye tanto a estudiantes que están en el Equipo actualmente, como aquellos que han tenido una participación de más de cuatro meses.

** Incluye docentes que conforman el Equipo y aquellos que han participado dictando cursos, dando charlas, etc.  

*** Ídem anterior.

**** Incluye con quienes se está articulando actualmente y aquellos con los que se ha llevado alguna acción o evento específico.

· Breve descripción de las líneas de trabajo que se abrieron para el año próximo como resultado de lo actuado en el presente año.

- Continuación del registro audiovisual y del relevamiento de datos de Centros Culturales y organizaciones sociales.  Elaboración de diferentes materiales  como cuadernillos, CDs. de actividades realizadas.

- Realización de Talleres de muralismo y producción audiovisual para estudiantes e integrantes de Centros Culturales. Exposición itinerante de Muestras Fotográficas.

- Realización de murales y otras acciones de arte público. Continuar con la participación mensual en la radio FM “La Tribu” y la difusión de material escrito.

- Producción de microdocumentales y  proyección de material audiovisual.

- IIº  Encuentro de Muralismo y Arte público y  Iº Encuentro de Centros Culturales.

“Barrilete Cultural”. Formación para adolescentes y jóvenes como Promotores Socioculturales Comunitarios, desde una perspectiva de Derechos Humanos 

Coordinadora del Proyecto: Silvia Viñas

Objetivos alcanzados:


Conformar un equipo interdisciplinario especifico e idóneo, destinado a la formación de adolescentes y jóvenes como Promotores Socioculturales Comunitarios.


Transmitir en la formación brindada a adolescentes y jóvenes herramientas técnicas y conceptuales sobre producción cultura juvenil.


Ampliar e intensificar contactos con grupos y organizaciones que trabajen en la comunidad, e impulsar el trabajo en red y el intercambio de conocimientos y experiencias. 

No se ha logrado aún el objetivo de constituir al programa de formación de promotores socioculturales con sede en el CIDAC en un espacio de referencia y formación para los jóvenes y adolescentes, ya que instalar el mismo requiere un mayor tiempo de  intercambio con el espacio comunitario y con los jóvenes en particular. Por otro lado, el tiempo requerido para la formación de los voluntarios fue muy superior al previsto.

Resultados obtenidos:

- Formación sólida de los estudiantes universitarios voluntarios: Los voluntarios fueron capacitados teóricamente en: derechos humanos en general y derechos de niños y adolescentes en particular; abordajes comunitarios desde una perspectiva de derechos humanos; la visión del adolescente y el joven como sujeto de derecho y su promoción como protagonista social. También se les brindó talleres de capacitación en técnicas de abordaje grupal y comunitario, dinámicas de educación y promoción cultural y el acercamiento al lenguaje de las artes visuales a través de la técnica de estampado sobre tela (sténcil). Varios voluntarios participaron de la “Formación en derechos y desarrollo de estrategias jurídicas comunitarias para la infancia” brindada por el Área Jurídica del CIDAC y del “Seminario de mural” del Centro Cultural La Usina que concluyó con la realización murales en el barrio con nuestra participación.
- Conformación de un grupo de trabajo consolidado, con alto nivel de compromiso y participación, integrado por unos 20 estudiantes y egresados de once carreras de la UBA: Antropología, Artes, Ciencias de la Comunicación, Ciencias Políticas, Derecho, Edición, Filosofía, Letras, Psicología, Sociología, Trabajo Social. 

- Creación de dispositivos de intervención socioeducativos: talleres, encuentros.

- Diagnóstico territorial. Se realizó relevamiento y contacto con organizaciones e instituciones del barrio, a través de visitas y entrevistas a actores y referentes claves. 

- Conformación y participación de una red de organizaciones de la Villa 21-24, con quienes se organizó: 1) la Jornada “Qué barrio queremos”, donde participamos brindando taller para niños y adolescentes y difundimos el proyecto y el espacio CIDAC. 2) Encuentro de intercambio y reflexión de las organizaciones “El barrio que queremos lo construimos todos – Qué aportamos las organizaciones”.

- Articulación con la Supervisión de la Región II de la Dirección de Escuelas Medias, acordando la realización de parte del proyecto en las escuelas de la zona.

- Realización de talleres con alumnos de las siguientes escuelas de la Región II: Escuela de Comercio N°18 (turno mañana y turno tarde) y de la EMEM N°1.
*Taller “Pintó el stencil”: diseño y estampado de telas (parches) mediante técnica de stencil. Producto cultural individual. Participaron de los talleres más de 80 estudiantes 

*Taller de diseño, elaboración y producción de una bandera que los represente. Producto cultural colectivo. Participaron de los talleres unos 70 estudiantes 

*Taller “Morresi. DDHH, juventud y participación” (transmisión e intercambio) con los estudiantes del último ciclo de la EMEM N°1 que aspira a llevar el nombre de Morresi.

Los talleres resultaron de mucho interés e impacto en los jóvenes. Alta participación
- Realización de la Jornada de Encuentro Juvenil “Barrilete Cultural” en sede del CIDAC. Se realizaron proyecciones, estampado, relatos por una narradora oral. 

Hubo escasa asistencia, concurriendo los que fueron convocados en sus domicilios y que ya conocían el CIDAC (por asistir ellos o un conocido, a clases de apoyo escolar).

- Comunicación y difusión: Se realizaron volantes, afiches. La creación de la página http://www.facebook.com/barriletecultural, inició un intercambio con los jóvenes que participaron en los talleres de las escuelas. Se está creando una base de datos.

Líneas de trabajo que se abrieron para el año próximo como resultado de lo actuado en el presente año:

- Realizar talleres de formación de adolescentes y jóvenes como promotores socioculturales en forma sistemática en: Escuelas de Comercio N°18 y EMEM N°1. 

- Realizar actividades de formación para adolescentes junto a otras organizaciones 

- Realizar talleres de formación de adolescentes y jóvenes en la sede del CIDAC, junto al Área de Deportes de la Facultad de Filosofía y Letras.

- Diseñar y ofrecer nuevos talleres, con otros contenidos y formatos.

- Instalar con estas actividades un espacio de formación estable en la sede del CIDAC, que permita profundizar los ejes del proyecto. 

MIGRACIONES

DEL ÁGUILA, ÁLVARO

OBJETIVOS ALCANZADOS

Durante la última parte del 2010 y a lo largo del 2011, como objetivo inicial, se iniciaron distintas acciones tendientes a contactar y a articular con distintas organizaciones vinculadas a la migración paraguaya hacia la Argentina. Las principales organizaciones con las cuales logramos trabajar son: FEPARA (Federación de Entidades Paraguayas en la República Argentina), Club Atlético Deportivo Paraguayo, Asociación de Trabajadores Paraguayos Residentes en la Argentina (ATPRA), Subsecretaría de Educación de la Junta Vecinal de la Villa 21 -24, Honorable Consulado del Paraguay en la República Argentina, Embajada del Paraguay en la República Argentina, Grupo de Jóvenes Paraguayos Ysyry Aty, Viceministerio de la Juventud Paraguaya, Partido Político Convergencia Socialista del Paraguay, Asociación Mutual de Mujeres Paraguayas Organizadas (AMPARO), Cinemigrante, Campaña “Aquí Vivo, Aquí Voto” (CAREF), Dirección Nacional de Migraciones, Asociación de Comunicadores Paraguayos en la Argentina (ASCOPARA), Casa ^Patria Grande Néstor Kirchner, Identidad Mercosur, Grupo de Estudios Sociales Sobre el Paraguay (IEALC – FSOC) y el Grupo Clinitarias (Paraguay).

Como objetivo intermedio, se consiguió articular con las organizaciones anteriores  para la realización y organización conjunta de distintas actividades a lo largo del año. Algunas de ellas: talleres sobre documentación en escuelas de la villa, Participación de los festejos por el Bicentenario de la Independencia del Paraguay, Participación del Ciclo Cinemigrante, Realización de una Radio Abierta destinada a difundir los alcances de la Nueva Ley Nacional de Migraciones en Feria de Villa 21 -24, Operativo de documentación del Consulado Itinerante del Paraguay, Operativo de Empadronamiento del Tribunal Superior de Justicia Paraguaya, Participación en la Inauguración del operativo de empadronamiento de votantes paraguayos en Buenos Aires en el Centro de operaciones electorales de Barracas, Participación de la Presentación de la Revista “Juventud-es” del Observatorio de la Juventud Paraguaya en la Embajada del Paraguay en la República Argentina, Talleres de debate y discusión sobre diferentes dimensiones del proceso migratorio paraguayo y regional, Talleres de intercambio sobre problemática del uso de drogas en villas de Asunción y Buenos Aires, Participación y seguimiento de reuniones de conformación de la Asociación de Trabajadores Paraguayos Residentes en la República Argentina (ATPRA), participación de distintos eventos y espacios de discusión organizados por varias organizaciones de la Villa 21 -24 (Encuentro de Salud, Educación y Deporte, Festival “¿Qué Barrio queremos?”, Mesa Participativa por la Urbanización de la Villa 21 -24, etc.) Próximamente, el domingo 11 de Diciembre el equipo participará de las celebraciones de la Vírgen de Caacupé a realizarse en la Catedral de la Ciudad de Buenos Aires.

Como objetivo final del año, los miembros del equipo participaron de distintas instancias académicas presentando los trabajos y ponencias surgidos de la experiencia de trabajo en el equipo: se participó con dos ponencias del IV Taller “Paraguay desde las Ciencias Sociales” organizado por el Grupo de Estudios Sociales Sobre el Paraguay y la Universidad Nacional de Rosario (Rosario, Junio 2011); se participó con un póster y una ponencia colectiva de las I Jornadas Interdisciplinarias sobre Marginaciones Sociales de la Universidad de Buenos Aires (PIUBAMAS, Facultad de Ciencias Sociales – UBA), Se participó con una ponencia colectiva del XI Congreso Iberoamericano de Extensión Universitaria (Universidad Nacional del Litoral, Santa Fe, Noviembre 2011), se participó con una ponencia colectiva de las 6º Jornadas de Jóvenes Investigadores, organizadas por el Instituto Gino Germani

 (FSOC – UBA), se participó con una ponencia del 4º Congreso Paraguayo de Población organizado por la Asociación Paraguaya de Población (Asunción, Paraguay, Noviembre 2011), se participó con 4 poencias del X Congreso Argentino de Antropología Social organizado por el Departamento de Antropología Social de la UBA (Diciembre 2011).

RESULTADOS OBTENIDOS:

La evaluación grupal de este primer año y medio de funcionamiento del equipo es muy positiva. Hemos logrado articular con muy diversos sujetos sociales y esperamos continuar esta línea en el 2012. Al mismo tiempo, el equipo ha ganado integrantes, sumando recientemente varios nuevos estudiantes al área de trabajo.

LÍNEAS DE TRABAJO ABIERTAS PARA 2012

Son varias. En principio, nos interesa continuar con la idea de editar una revista que pueda servir de puente entre los migrantes paraguayos y la sociedad argentina. Al mismo tiempo, planeamos continuar con la organización de talleres y espacios de debate sobre el fenómeno migratorio. La principal línea de trabajo a futuro se plantea la profundización de la articulación con las organizaciones sociales y la llegada a nuevas organizaciones, así como la consolidación teórica de un marco interpretativo y de praxis en el campo entre el equipo de estudiantes.

Equipo: Antigüedad y Actualidad en Diálogo
Área: Antigüedad y actualidad en diálogo.

Coordinación: Gustavo Daujotas

Asistente: Maricel Radiminski

Desde principios del año 2011 el Departamento de Lenguas y Literaturas Clásicas se ha incorporado al CIDAC con una propuesta de trabajo que pretende concentrarse en los contenidos de la literatura y la cultura Clásicas – mitología greco-romana; teatro clásico, etc. – y en su vínculo con niños y adolescentes de las escuelas primarias y secundarias y con los bachilleratos populares de la zona sur de la ciudad de Buenos Aires. De este modo, por iniciativa de los claustros de Profesores, Graduados y Estudiantes ha comenzado a gestarse el área “Antigüedad y actualidad en diálogo”, actualmente en formación, cuyas primeras iniciativas se detallan a continuación.

Objetivos:

Si bien a primera vista la filología clásica puede ser considerada como una disciplina individualista, metodológicamente compleja y alejada de los principales menesteres cotidianos de las sociedades contemporáneas, quienes a ella nos dedicamos consideramos que, muy por el contrario, desde muchos son los puntos de contacto entre el mundo antiguo y la sociedad en que vivimos. De este modo, sabiéndonos parte de una comunidad y dispuestos a desarrollar nuestro trabajo tanto en función como en consecuencia de ello, quienes integramos esta área nos proponemos retomar los principales postulados históricos, sociales y artísticos que se desprenden de los textos clásicos y presentarlos ante los distintos niveles de escolarización y a través de diversos abordajes a fin de motivar, acompañar y promover el diálogo entre los actores que actualmente intervienen en ese complejo entramado de relaciones denominado “cultura”, considerando los múltiples aspectos que determinan la conformación de sujetos respecto a su identidad en función de los demás individuos, muchas veces pertenecientes a otras culturas no necesariamente contemporáneas. Más allá de promover la interacción con  diferentes instituciones escolares, nos proponemos recoger, atender y, en la medida de lo posible, satisfacer las demandas y las inquietudes que los estudios de la antigüedad despiertan permanentemente en la población en general. Nuestro objetivo es fomentar el diálogo entre los diversos mundos conceptuales que sociedades e individuos poseemos, no solo desde lo discursivo, sino también desde la práctica, a fin de incentivar el interés, principalmente de la población adolescente, en estos estudios. Entre otros, nuestros objetivos iniciales son:     

· Participar de distintos grupos escolares y ahondar el diálogo entre las distintas competencias culturales.

· Generar espacios de reflexión y debate sobre qué se entiende por cultura y quiénes la generan, a partir de mostrar, de manera especular, cómo se construyen identidades subjetivas y colectivas.

· Abrir talleres literarios y de escritura cuyo eje central gire en torno de la construcción social del individuo y, a su vez, de su participación en la configuración de lo social y cultural.

· Organizar ferias de las que participen profesionales de diversas disciplinas y en las que los destinatarios territoriales ejerciten su rol de productores de conocimiento.

Equipos de Trabajo:

A la fecha, el área de Lengua, Literatura y Sociedad ya cuenta con la presentación del proyecto UBANEX “La persistencia de las matrices míticas en la cultura popular” bajo la dirección de la Prof. Dra. Liliana Pégolo y la co-dirección de la Dra. Silvia Ramírez Gelves, y provisto de un equipo de un total de 22 personas, en su mayoría integrantes de los claustros de Graduados y Estudiantes del Departamento de Lenguas y Literaturas Clásicas. Este proyecto, actualmente sujeto a evaluación, se propone recoger los mitos, las leyendas urbanas, territoriales y originarias de los grupos comunicatarios con los que se trabajará (al momento ha establecido sus primeros contactos con la Cooperativa de Producción y Aprendizaje (CooPA) del Barrio Rivadavia del Bajo Flores, donde ha protagonizado una grata experiencia). La metodología a implementar implica trabajar desde la oralidad para formar narradores y pasar a la escritura y a otras manifestaciones artísticas. También se estudia la posibilidad de montar una biblioteca. De igual modo, actualmente nos encontramos recibiendo nuevos proyectos de Profesores, Graduados y Estudiantes, con la idea de comenzar a ponerlos en práctica durante el año 2012. Entre otros, contamos con la propuesta de la Lic. Viviana Diez acerca de la integración entre literatura clásica, cultura y memoria, destinado a jóvenes y de instituciones escolares y no escolares, cuyo abordaje se centra en el análisis de los diferentes tipos de discursos y de sus disparadores concretos (gráfica, música, tv, radio, cine). Asimismo, hemos iniciado diálogos con la Prof. Dra. Marcela Suárez y continuamos concertando encuentros y reuniones con diferentes miembros del Departamento que se encuentran interesados en participar.

 A la fecha, hemos comenzado y continuado con las actividades de coordinación atendiendo la propuesta ya presentada de la Prof. Pégolo, difundiendo la actividad de CIDAC en general y de Letras Clásicas en particular en diferentes espacios, promoviendo la participación de Profesores, Estudiantes y Graduados y asistiendo a reuniones periódicas de coordinación en el mismo CIDAC. A partir de los resultados preliminares, podremos observar el desarrollo de la puesta en práctica de nuestros objetivos y determinar las reformulaciones que merezca el rumbo del área, para conducirla a la mayor sustentabilidad posible. 

ÁREA DE ECONOMÍA SOCIAL, COOPERATIVISMO Y FORMACIÓN PARA EL TRABAJO
EQUIPO: ECONOMÍA SOCIAL

Coordinador: Matías Larsen

Objetivos alcanzados

Los objetivos propuestos para el año 2011 fueron: la consolidación de un grupo de trabajo estable y constante; el debate teórico/ metodológico interno acerca de la economía social; la profundización de algunos vínculos con organizaciones con las que veníamos trabajando, puntualmente las cooperativas integrantes del Polo textil (CDI Barracas); el relacionamiento con otras organizaciones de la zona.

De estos objetivos podemos decir que se consolidó un equipo de trabajo interesante, conformado mayoritariamente por estudiantes de antropología, que supieron no sólo acompañar las visitas  a cooperativas y comedores, las reuniones y debates de equipo, sino también generar espacios nuevos de relacionamientos y llevar adelante las relaciones y la agenda propuesta colectivamente.

Comenzamos el año con la propuesta de seminario interno de formación teórica con tres ejes: la idea de economía social, la noción de extensión y nuestro rol como universitarios, y debatir acerca del lugar del Estado y las políticas públicas. Sea por demasiado ambicioso, sea por falta de tiempo real y generado para el debate, no pudimos consolidar este espacio de formación, que existió, pero no logró formar una idea propia, consensuada, particularmente de la idea de “economía social”, que da nombre incluso al equipo.

Respecto al vínculo con las cooperativas del polo textil se logró profundizar el vínculo, problematizarlo, y dado las características de nuestra intervención –centrada en un “pragmatismo” que buscaba responder a la demanda explicitada concreta con soluciones conjuntas concretas-,  pudimos generar propuestas que fueron bien recibidas y aceptadas (se hablará más sobre esto en el apartado de resultados alcanzados).

Establecimos asimismo vínculos con otras organizaciones de la zona, a saber: la fábrica recuperada “Gráfica Patricios” y contadores de la misma, con la Unión Productiva de Empresas Autogestionadas (UPEA), el CUD y la problemática de la integración laboral de liberados, comedores de la villa 21-24 (Maná del cielo, Padre Daniel de la Sierra, entre otras, algunas pertenecientes a la red comedores y otras no), el Centro de Formación Profesional N° 9, y con la Universidad Popular de Madres de Plaza de Mayo (desde el CEMOP).

Resultados obtenidos

En cuanto a los resultados obtenidos, se debe mencionar en primer lugar la importancia de un equipo de trabajo consolidado: como tal hemos participado del 1er Foro “hacia otra Economía” (30 de abril, UNGS) y convocados a la participar en la organización de la segunda. Se logró la delegación de responsabilidades en integrantes del equipo que ya llevan adelante capacitaciones a cooperativas y asumen vínculos con los mismos como propios. Se logró una constancia de trabajo y de reuniones, que ayudó a una planificación de actividades colectiva y consensuada. Adoptamos –exitosamente- un criterio de constante autoformación en las temáticas que íbamos abordando. SE presentó una ponencia colectiva en el XCAAS, cuya redacción incluso de disparador de debates y reflexiones para seguir profundizando. Aun así, continúa la carencia de un debate y reflexión teórica más profunda acerca de los conceptos y categorías y nociones que manejamos cotidianamente (economía social, el mundo del trabajo, relación estado-organizaciones-universidad, entre otras).

Como tarea central, nos dedicamos a la realización de un taller de gestión social / cooperativismo, en conjunto con un equipo de seis economistas y contadoras, provenientes del vínculo con el CEMOP. El taller se pensó orientado a las cooperativas del polo textil, y se trabajó bastante (a lo largo de al menos 3 meses, de abril a agosto) la convocatoria, los contenidos del programa y el compromiso de asistencia y continuidad en el curso. Lamentablemente, apenas tres días antes de su comienzo –fines de agosto- por divergencias internas no explicitadas por parte del grupo de economistas (docentes de taller), se canceló. En una palabra, nos preparamos muchos meses para no ver la realización de nuestro trabajo, algo bastante frustrante. Aun así, y para no perder el vínculo con las cooperativas, logramos llevar adelante un pequeño taller de alfabetización digital para el trabajo, actualmente en ejecución con una muy positiva recepción y utilidad.

Breve descripción de las líneas de trabajo que se abrieron para el año próximo como resultado de lo actuado en el presente año.

 A partir de lo actuado, nos llevamos la fuerte intención de profundizar nuestro proceso formativo en temáticas de autogestión y economía social, para lograr una mayor autonomía relativa en el desarrollo de proyectos. A su vez, y a la par de lo anterior, buscar una mayor interdisciplinariedad en la generación de propuestas que den respuesta efectiva a las demandas sociales recibidas.

A partir del vínculo con el CUD y una gama de organizaciones e instituciones ligadas a la inserción laboral (digna) de liberados de las cárceles, nos proponemos acompañar e intermediar en políticas públicas de acceso al trabajo para liberados y aportar en capacitaciones que surjan.

A partir de la experiencia del CIDAC con la diplomatura de formación de cuadros técnicos en desarrollo local, y de la (futura) constitución del Instituto de Formación Profesional propio del CIDAC, nos proponemos trabajar más cercanamente con políticas públicas (de acceso al trabajo, de contención socio-laboral) del Estado Nacional (MTESS, MDS), y lograr que a las cooperativas y emprendimientos de la zona les lleguen estas herramientas institucionales (Formación Profesional, Empleo Independiente, Entrenamiento Laboral, Formación de promotores, entre otros programas).
Centro de Promoción de Derechos Humanos y Formación para el Trabajo Cooperativo (CIDAC, SEUBE, FFyL, UBA) 

Coordinador: Dan Deligdisch

Punteo de los objetivos alcanzados

· Logramos estimular proceso de enseñanza aprendizaje e investigación en torno a diversas temáticas relativas al acceso, defensa y ampliación del pleno ejercicio y goce de los Derechos Humanos entorno la sensibilización y promoción.

· Logramos contribuir a la convergencia y coordinación de los aportes del conocimiento, técnicas y metodologías desde perspectivas populares diferentes constituyan propuestas, hipótesis de trabajo y acciones que contribuya a estimular el acceso, mantención y goce pleno de los Derechos Humanos (principalmente los derechos económicos, sociales y culturales. En particular el Articula 25 relativo al nivel de vida digno), de manera tal que favorezca procesos de inserción e inclusión social desde una matriz económica, política, social y cultural más solidaria.

Punteo de los resultados obtenidos

· Continuamos desarrollando el Proyecto de Voluntariado “Derechos Humanos, Trabajo y Organizaciones Territoriales.” Presentado en la convocatoria 2010 (Código: 221. SPU. Ministerio de Educación.). 

· En el marco del voluntariado desarrollamos un relevamiento situacional para el abordaje comunitario, una campaña de información contra la discriminación y un ciclo de talleres de Derechos Humanos con la iglesia Dimensión de Fe y el Movimiento Territorial Liberación. Por otro lado, se realizó una entrevista abierta a José “Chapu” Urrelli (Coordinador Nacional del MTL – Miembro de la Dirección Nacional de la CTA de los trabajadores), donde se indagó acerca de la perspectiva de la dirigencia sindical en torno a las problemáticas de los movimientos de base.
· Compartimos también, el proyecto: “Entrenamiento para el Trabajo”. (Ministerio de Trabajo) en el que se capacitaron estudiantes-trabajadores, residentes en el Barrio para llevar a cabo la construcción de la obra del edificio del CIDAC. En este caso se trata del análisis, la indagación y el acompañamiento en su propia concreción, de un proyecto que implementa una política pública en el ámbito de la problemática de trabajo.

· Realizamos, en conjunto con diferentes organizaciones, el 1º Congreso sobre el derecho a la vivienda digna en la ciudad. Este evento conto con una concurrencia de 250 personas aproximadamente y la presencia de 19 organizaciones de diverso origen (sociales, ecuménicas, políticas, universitaria y de profesionales vinculadas a la temática), que debatieron y generaron propuestas por el derecho a una vivienda adecuada y saludable.

· Sistematizando los resultados registrados en el 1º Congreso sobre el derecho a la vivienda digna en la ciudad.
· Capacitación Interna del Centro de Promoción de Derechos Humanos y Formación para el Trabajo Cooperativo destinado a voluntari@s ingresantes en el 2011.

· Participamos en el espacio regular de coordinación del Congreso por el Derecho a la Vivienda.

· Participamos en una Radio abierta para hacer público el Documento del 1º Congreso por el Derecho a la vivienda digna en la Ciudad. Jueves 22/09/11 de 17 a 20hs. frente a la Legislatura Porteña (Perú 130 Ciudad Autónoma de Buenos Aires, Capital Federal)

· El Coordinador del Equipo participo como panelista del Foro de debate: “La vivienda, derecho humano a mucho más que un techo” organizado por la Cátedra Libre de DDHH, FFyL, UBA (Viernes 23/09/11 19:30hs. Facultad de Filosofía y Letras. Púan 480, Aula 129)
· Participamos en la Mesa de trabajo de las organizaciones vinculadas a la temática de la vivienda y el hábitat con los legisladores: miércoles 26 de octubre a las 17,30 horas en gascón 123.

· Publicación del artículo colectivo “Integración Latinoamericana y construcción de poder popular”, presentado en la revista virtual del Centro Cultural de la Cooperación (evaluado por la Dra. Virginia Manzano, UBA-CONICET).

· Participamos del Encuentro Nacional de Entidades de Vivienda realizado el 18 y 19 de Noviembre en la Ciudad de Mendoza.

· Presentamos la ponencia colectiva “La formación en Derechos Humanos como herramienta para la práctica política transformadora” en el XI Congreso Iberoamericano de Extensión Universitaria realizado entre el 22 y el 25 de noviembre en la sede de la Universidad Nacional del Litoral, ciudad de Santa Fe.

· Presentamos las ponencias individuales del Coordinador del Equipo en el X Congreso Argentino de Antropología Social, Facultad de Filosofía y Letras, UBA, 29 de Noviembre al 02 de Diciembre del 2011, Buenos Aires. (En el GT 12: “La politicidad en un comedor comunitario autogestionado. Un abordaje antropológico de lo político”. En el GT 51: “La autogestión del conocimiento y los derechos humanos como práctica política transformadora”).
· Ciclo de Talleres de Derechos Humanos y cooperativismo para niño/as y adolescentes: el sábado 26/11/11 y el sábado 3/12/11 en comedor El Flaco, Gonzales Catán, La Matanza, Prov. Bs. As.

Breve descripción de las líneas de trabajo que se abrieron para el año próximo como resultado de lo actuado en el presente año.

· Fundamentalmente dar continuidad -desde las prácticas integrales de investigación, docencia y extensión- en profundidad al abordaje de los derechos económicos, sociales y culturales. 

Desarrollaremos estos propósitos en dos niveles o dimensiones: Por un lado, a nivel territorial o local con las organizaciones con quienes mantenemos vínculos más fluidos; Por otro lado, en espacios de confluencia (en encuentros, congresos, plenarios, etc.) con otras organizaciones con las que esporádicamente convergemos para alguna actividad específica.

Equipo: Formación para el trabajo

Coordinadora: Anahi  Guelman

Objetivos alcanzados:

El equipo de Formación para el Trabajo del CIDAC tiene como propósito estudiar, acompañar y favorecer los procesos de formación para el trabajo existentes y necesarios en la zona sur, de manera de favorecer procesos de inserción e inclusión que estimulen tanto la organización de iniciativas de la economía solidaria como la inserción en el trabajo genuino y creativo, entendiendo al trabajo como herramienta que transforma la realidad propia y de la comunidad, como una relación social que conduce a la creación del individuo y de la sociedad. 

En este marco los objetivos que nos propusimos para el 2011 giraron alrededor de:

- La finalización del proyecto de nuestro Instituto de formación profesional y su puesta en funcionamiento. La planificación, consecución de financiamiento y puesta en marcha de cursos y seminarios de formación profesional en función de necesidades comunitarias, del territorio y de las organizaciones sociales y cooperativas del mismo. 

- El sostenimiento y consolidación del equipo a partir de su articulación curricular con la carrera de Ciencias de la educación de la facultad.

Del primer grupo de objetivos podemos decir que fueron parcialmente cumplidos: 

- Concluimos el proceso de revisión y consolidación del proyecto de IFP, 

- Planificamos una serie de (7) cursos de formación profesional con la coordinación del CIDAC que fueron presentados al Ministerio de Trabajo para su financiamiento. Se produjeron al respecto una serie de conversaciones y continuamos el proceso de ajuste de la planificación, sobre todo a nivel presupuestario.

- Planificamos también con la coordinación del CIDAC la Diplomatura de Extensión Universitaria: “Diseño y Planificación de proyectos de desarrollo local para la generación de trabajo” que se encuentra en ejecución. 

- Planificamos una propuesta de capacitación para el Programa Jóvenes con Mas y Mejor Trabajo presentada al MTESS (se encuentra a la espera de resultado).

El segundo grupo de objetivos se cumplieron de manera muy satisfactoria: A partir de la oferta de Créditos de trabajos de campo (modalidad curricular de la carrera de Ciencias de la educación) cerca de 30 estudiantes hicieron una experiencia de acercamiento al CIDAC, al territorio en el que este se encuentra, a las organizaciones con las que nos vinculamos (Polo Textil y sus cooperativas, comedores escolares de la Villa 21/24, Polo Educativo de la misma, etc) y realizaron una serie de actividades entre las que se encuentran las arriba descriptas, visitas a las organizaciones, etc. 

Resultados obtenidos:

Además de los resultados mencionados en el punteo de objetivos logrados, se destacan dos tipos resultados:

· El trabajo conjunto con el área de economía social que viene profundizándose a lo largo del tiempo de trabajo en el CIDAC. En este marco se está desarrollando un primer curso de FP, en alfabetización Digital, destinado a las cooperativas del Polo Textil.

· La experiencia de extensión y vinculación de los estudiantes de Ciencias de la Educación que pasan por el la instancia curricular del crédito de trabajo de campo, para quienes la relación de la universidad con los sectores populares es una experiencia inédita a la que se le agrega el hecho de hacer el ejercicio de una práctica concreta, o mejor dicho de una praxis reflexiva alrededor del papel de la universidad, de la formación para el trabajo, de la educación popular y de acercamiento a la economía social. Para los estudiantes esta es una experiencia altamente valorada y valiosa. Es en este marco además, en el que los mismos desarrollaron la elaboración del proyecto de Instituto de Formación Profesional, la elaboración y presentación de una ponencia “El Instituto de Formación Profesional del CIDAC de la FFyL de la UBA. Universidad-Sociedad y Formación para el trabajo” en el X Congreso de estudios del Trabajo (ASET). 2011. Muchos de los estudiantes que realizan esta experiencia, se incorporan al trabajo voluntario en el equipo en el CIDAC. Una de las tareas más específicas que desarrolla este equipo es la de acompañamiento pedagógico tanto a coordinadores o docentes como a los participantes de los cursos de FP, en este caso el de alfabetización digital.

· Breve descripción de las líneas de trabajo que se abrieron para el año próximo como resultado de lo actuado en el presente año.

Las líneas de trabajo abiertas para el 2012 son las siguientes:

· Continuidad de la línea de trabajo curricular a través de los créditos de trabajo de campo

· Concreción de la puesta en marcha de los cursos de FP y por lo tanto continuidad y profundización de las tareas de acompañamiento pedagógico a coordinadores y participantes y sistematización de las experiencias de FP para su posterior análisis.

· Elaboración de un una línea de profundización sobre educación popular en formación para el trabajo

· Elaboración y presentación a un proyecto de financiamiento para el equipo (Voluntariado/ UBANEX)

· Articulación con las oficinas de empleo y con las instituciones que puedan ofrecer posibilidades de terminalidad educativa y/o inserción laboral para los participantes de los cursos de FP o del Programa Jóvenes con mas y mejor trabajo

· Acompañamiento con el área de economía social en la generación de instancias de producción colectivas, cooperativas y autogestivas

· Establecimiento de nuevos vínculos con organizaciones de la economía social y de la sociedad y la comunidad, por ejemplo con el CUD (centro universitario de devoto -asociaciones de familiares de detenidos y de liberados para generar espacios de contención y salida laboral (colectivos) para liberados y/o familiares.  

· Consolidación del funcionamiento de IFP del CIDAC
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